Договора в рекламном деле

Договор подряда

Взаимоотношения сторон по договору подряда регламентируются положениями главы 37 Гражданского кодекса РФ.

Особенности договора подряда состоят в том, что, как предусмотрено статьей 702 ГК РФ, по такому договору одна сторона (подрядчик) обязуется выполнить по заданию другой стороны (заказчика) определенную работу и сдать ее результат заказчику, а заказчик обязуется принять результат работы и оплатить его.

Таким образом, характерной особенностью договора подряда является, как правило, получение заказчиком в результате работы материальной вещи. Это прямо определено в пункте 1 статьи 703 ГК РФ: «Договор подряда заключается на изготовление или переработку (обработку) вещи либо на выполнение другой работы с передачей ее результата заказчику».

Как и в большинстве иных гражданско-правовых договоров, подрядчик выполняет работы за свой счет и на свой риск, поскольку в случае, если результаты не устроят заказчика, то последний не обязан оплачивать те работы, которые привели к ненадлежащему результату, не соответствующему условиям договора, согласованным сторонами при его заключении. При этом, правда, заказчик не имеет права регламентировать или иным способом вмешиваться в деятельность подрядчика, направленную на выполнение работ, если такое право не будет специально предусмотрено в договоре.

Нужно еще оговориться, что в случае, когда результатом работ будет изготовленная подрядчиком вещь, права на эту вещь переходят к заказчику, то есть подрядчик не сохраняет права на изготовленную им вещь. Даже в том случае, если подрядчик сам нес все основные расходы, связанные с процессом ее изготовления. Собственно, именно такой вариант, именуемый «выполнение работы иждивением подрядчика» предусматривается Гражданским кодексом (ст. 704) как основной, применяемый в случае, если договором подряда не предусмотрено иное. Понятие «иждивением подрядчика» включает в себя то, что работа выполняется из материалов подрядчика, его силами и средствами. При этом на подрядчика возлагается ответственность не только за качество выполненных работ, но и за качество предоставленных им (то есть приобретенных для выполнения данных работ) материалов и оборудования.

Кроме того, если по недосмотру или злому умыслу подрядчика для выполнения работы были использованы материалы или оборудование, обремененные правами третьих лиц, и таким образом этим третьим лицам был нанесен определенный ущерб, то именно подрядчик несет всю полноту ответственности перед этими третьими лицами, несмотря на то что впоследствии имущество (вещь), в состав которой в процессе работ данные материалы вошли, переходит в собственность заказчика.

Причем в рекламной деятельности используемый (созданный) для этого объект может быть как очень малым, так и иметь значительные габариты, представлять собой как нарочито необработанный кусок камня, так и результат, для достижения которого использованы самые последние разработки науки, техники и технологии.

Форма и объем ответственности подрядчика за качество представленных материалов аналогична ответственности продавца таких материалов по договору поставки (купли-продажи). Это означает на практике, что он должен по выбору заказчика либо заменить некачественные материалы, либо безвозмездно устранить выявленные недостатки. А если недостатки по тем или иным причинам неустранимы или борьба с ними требует слишком больших затрат, то покупатель может отказаться от использования данных материалов, ничего подрядчику не компенсируя.

В то же время стороны могут предусмотреть в договоре подряда условие, согласно которому именно заказчик предоставляет исполнителю как материалы, так и оборудование. Заметим, что при такой формулировке условий договора передача вышеупомянутого имущества заказчиком подрядчику не приравнивается к его реализаций, так как перехода права собственности при такой передаче не происходит. Такие переданные материалы и оборудование при выполнении работ «иждивением заказчика» считаются «временно переданными», аналогично тому, как это происходит с давальческим сырьем. То есть данное имущество числится на балансе заказчика как «переданное в переработку», а у подрядчика отражается за балансом - как полученное вначале для переработки, а затем в случае необходимости - как находящееся на ответственном хранении.

Соответственно, выступая в качестве хранителя и переработчика материалов, представленных заказчиком, подрядчик несет ответственность за экономное и расчетливое их использование. Более того, статья 713 ГК РФ прямо предусматривает обязанность подрядчика после окончания работы представить заказчику отчет об израсходовании материала. Что касается остатков материалов, то они подлежат возврату заказчику либо могут быть выкуплены подрядчиком (в том числе при наличии согласия заказчика, путем уменьшения цены работы с учетом стоимости неиспользованного материала).

Этот порядок сохраняется и в ситуации, если заказчик досрочно расторгает договор подряда в случаях, предусмотренных законом. В этой ситуации подрядчик обязан возвратить предоставленные заказчиком материалы и оборудование либо передать их указанному заказчиком лицу, а если это оказалось невозможным, -возместить стоимость материалов, оборудования и иного имущества (ст. 728 ГК РФ).

Если же подрядчиком не обеспечена сохранность полученного от заказчика материала либо оборудования, то согласно требованиям статьи 714 ГК РФ подрядчик в полном объеме несет за это ответственность.

Таким образом, в этом случае заказчик, как говорится, выбирает именно то, что он хочет. Правда, может случиться, что приобретенное заказчиком, в силу тех или иных причин, не подходит подрядчику для осуществления необходимых работ. В этой ситуации сторонам придется урегулировать возникшее несовпадение путем заключения дополнительного соглашения (подписания протокола), становящегося неотъемлемой частью договора подряда.

Может, правда, случиться, что недостатки предоставленного заказчиком материала выявятся только тогда, когда работа уже будет в процессе выполнения, а то и близка к завершению. Тогда, если ненадлежащее качество материалов не позволяют достигнуть искомого результата работ, либо этот результат оказался с недостатками, которые не позволяют использовать полученный результат для изначально предполагаемых целей, очевидно, что вина подрядчика может заключаться только в том, что он, принимая материалы, уделил недостаточное внимание проверке их качества. В последнем случае заказчик, как это ни жестоко звучит, не обязан оплачивать работу подрядчика. А вот если исполнитель докажет, что недостатки материала не могли быть обнаружены даже при надлежащей его приемке, то он имеет право требовать оплаты всей выполненной им работы, несмотря на отсутствие результата.

Таким образом, нельзя сказать, что заказчик в период действия договора подряда оказывается совсем уж ни при чем. Как мы убедились, Гражданский кодекс предусматривает некие пределы ответственности для обеих сторон договора. Однако если на подрядчика статьей 705 ГК РФ возлагается в полном объеме риск случайной гибели или случайного повреждения результата выполненной работы до ее приемки заказчиком, то в отношении материалов и оборудования, переданных для осуществления подрядных работ, а также применительно к вещи, переданной для обработки или переработки, либо в части любого иного имущества, с использованием которого осуществляются работы, риск их случайной гибели или повреждения несет та сторона, которая их предоставила согласно условиям договора. Кстати говоря, в отношении просрочки при приемке или передаче результатов работы риски также распределены между участниками договора равномерно: риски, несет сторона, допустившая просрочку.

Однако если заказчик игнорирует предусмотренные договором обязанности по предоставлению материалов и оборудования или явно затягивает с их передачей, то подрядчик может вообще не приступать к выполнению работ, пока не получит все «обещанное», и даже отказаться от выполнения договора и потребовать с заказчика возмещения убытков, возникших вследствие прекращения договора (кроме случаев, если в договор изначально заложено положение, что такие действия подрядчика невозможны). Такое право исполнителя предусматривает статья 719 ГК РФ.

Для рекламных договоров не слишком характерна проблема взаимоотношений подрядчика и субподрядчика (ст. 706 ГК РФ), однако при изготовлении сложной рекламной продукции исполнитель нередко просто вынужден привлекать к выполнению работ третьих лиц. Если, конечно, в договоре прямо не ограничено такое право подрядчика. Хотя условие об исключительно личном выполнении работ пусть и позволяет обеспечить относительно больший уровень конфиденциальности, но в ряде случаев способно ограничить возможности заказчика получить действительно качественный результат. Так что на практике подрядчики не слишком охотно соглашаются на включение такого положения в договор. Для заказчика в этом плане существенно то, что у него появляется право объявить исполнение договора ненадлежащим, если вдруг будет обнаружено, что, в нарушение соответствующего положения договора, фактическим исполнителем являлся не подрядчик, а третье лицо. Есть основание утверждать, что подобные претензии вероятны лишь в случае, если качество выполненных работ окажется неудовлетворительным.

Привлечение к исполнению договора подряда третьих лиц возможно как на условиях субподряда, так и в рамках соисполнительства. В чем тут разница? Если подрядчик привлекает к выполнению работ по договору субподрядчика, то именно подрядчик несет перед заказчиком ответственность как за результаты работ, так и за убытки, причиненные участием субподрядчика в исполнении договора, либо нарушение субподрядчиком своих обязательств (например, их неисполнение или ненадлежащее исполнение). И наоборот, перед субподрядчиком подрядчик отвечает за ненадлежащее исполнение или вообще неисполнение заказчиком его обязательств (скажем, за несвоевременную оплату, предоставление некачественного материала по договору, выполняемому иждивением заказчика, либо нарушение установленных сроков предоставления необходимой информации). То есть подрядчик в случае чего будет «кругом виноватым».

Если же третьи лица являются соисполнителями, то это квалифицируется как участие в договоре на стороне подрядчика одновременно двух или более лиц. То есть либо все соисполнители совместно осуществляют работы (тогда их ответственность перед заказчиком будет солидарной), либо каждый из них берет на себя отдельный процесс или часть работы и приобретает права и несет обязанности по отношению к заказчику в пределах своей доли. Последний вариант может быть предусмотрен и в том случае, если работа является неделимой, однако соисполнители по согласованию с заказчиком установили порядок распределения ответственности между соисполнителями. Думается, этот вариант вполне допустим применительно к рекламным договорам в случае, например, массированной рекламной кампании, проводимой сразу по нескольким направлениям, когда соисполнители как бы «распределяют» между собой сферы деятельности (к примеру, телевидение, наружная реклама и печатные средства массовой информации), отвечая каждый за свой «участок» работы.

Теперь остановимся на существенных условиях договора подряда. Таковыми, как и для любых гражданско-правовых договоров, является предмет договора. Применительно к рассматриваемой разновидности договора сторонам необходимо согласовать, что именно должен в конечном итоге получить заказчик, чтобы можно было считать обязательства подрядчика по договору выполненными.

Заметим, что, как показывает практика, чем более четко и подробно стороны описывают свою позицию по данному вопросу, тем, во-первых, больше вероятности, что в результате получится именно то, что требовалось, во-вторых, что ничьи интересы в ходе выполнения работ по договору не будут нарушены, и наконец, в-третьих, ни одна из сторон не сможет манипулировать вторым участником договора, пытаясь доказать, что изначально существовала договоренность именно на то, что получилось в результате, если другая сторона эту уверенность отнюдь не разделяет.
Тут возможна, конечно, определенная ловушка. Иногда, если предприятие-рекламодатель имеет свой собственный взгляд на то, каким должен быть рекламный продукт, то именно конкретное описание этого продукта расценивается как желаемый результат работ. Однако в силу того, что заказчик не является специализированной организацией по изготовлению рекламной продукции, вполне может оказаться, что предложенный подход, мягко говоря, не является оптимальным, а возможно, даже, наоборот, способен вызвать противоположную реакцию рынка по сравнению с желаемой. В таком случае разумный и высококвалифицированный подрядчик приложит все усилия к тому, чтобы убедить заказчика не ограничивать права исполнителя и не описывать предполагаемый результат таким образом, чтобы лишить исполнителя вообще всякой возможности предложить собственное решение проблемы, свой креативный подход к созданию рекламного продукта. А неразумный, непрофессиональный, жадный или безразличный сделает все так, как хочет заказчик, возьмет деньги и, как говорится, умоет руки в части последствий своего «творчества». Заказчику же в подобном случае целесообразно прислушаться к доводам профессионала и попытаться принять их, насколько это будет сочтено допустимым. Ведь, отправляясь в кабинет зубного врача, мы почему-то благоразумно оставляем дома свое мнение о том, как надо лечить зубы, и не донимаем стоматолога своими рекомендациями, даже если имеем богатый опыт посещения стоматологических поликлиник и читаем соответствующие медицинские журналы. Так вот, в деле рекламы даже опытные предприниматели и удачливые торговцы - такие же дилетанты, как пациенты зубоврачебных кабинетов в деле лечения зубов. Конечно, разработка рекламной продукции вряд ли способна оставить заказчика без зубов, зато вполне может негативно повлиять на продвижение того или иного товара или услуги, а также привести к бесполезным тратам средств на неудачную рекламную • кампанию.

И мы вовсе не противоречим сами себе, сначала рекомендуя подробно описать желаемый результат, а потом призывая прислушаться к мнению подрядчика. Описывать следует именно то, что бы вы хотели получить в результате (в смысле - какие идеи должен донести до потребителя рекламный материал или каких целей хотелось бы достичь в результате доведения данной рекламы до потребителя, или какие качества товара предполагается осветить, или, наконец, на кого рекламный продукт должен быть направлен), а не ограничиваться указанием наподобие: «Я хочу, чтобы в рекламном ролике красивая девочка, похожая на Мальвину, ела мороженое нашей фирмы».

Другим существенным условием договора подряда является срок выполнения работы (ст. 708 ГК РФ). При заключении договора подряда обычно указываются как дата начала работ, так и дата их окончания. Иногда, если речь идет о длительных работах, целесообразно разбить период действия договора на этапы и прописать сроки завершения отдельных частей (процессов, этапов) работы.

К определению временных рамок договора сторонам необходимо подходить обдуманно и ответственно, поскольку нарушением со стороны подрядчика условий договора в этом случае будет считаться несоблюдение и начального, и конечного, и промежуточных сроков выполнения работы. Заметим, что договором может быть предусмотрен и случай, когда сроки пострадали по вине заказчика, в связи с этим ответственность возлагается на него. Например, если заказчик в определенный договором срок должен был предоставить подрядчику информацию (фактологическую, визуальную, звуковую и т. п.) для ее включения в рекламные материалы, но сделал это не вовремя, тем самым нанеся ущерб подрядчику, который, ориентируясь на этот срок, разместил заказ в типографии или арендовал студию и оборудование, то вполне разумным и обоснованным будет возложение ответственности за данный срыв сроков на заказчика.

Впрочем, в Гражданском кодексе отсутствуют ограничения права сторон по обоюдному согласию изменить указанные в договоре подряда сроки. Просто эти изменения условий договора должны совершаться уполномоченными представителями сторон и быть надлежащим образом оформленными документально.
Продолжаем знакомиться с существенными условиями договора. Таковой, как легко представить, является цена работы. Порядок ее установления и формирования регламентируется статьей 709 ГК РФ. Заметим, что стороны не обязаны обязательно зафиксировать в договоре конкретную сумму. Условие о цене считается согласованным также и в случае, если в договоре подряда указываются способы определения цены подлежащей выполнению работы. Правда, в данном случае стороны имеют право проявить сверхзабывчивость и не включить в договор никакого упоминания о цене. Однако такой вариант не рекомендуется, поскольку в случае отсутствия в договоре соответствующих указаний цена определяется в соответствии с пунктом 3 статьи 424 ГК РФ, то есть как цена, которая при сравнимых обстоятельствах обычно взимается за аналогичные товары, работы или услуги. Другими словами, в подобной ситуации придется потратить нервы, время и средства на поиск и обоснование стоимости аналогичных работ. Представляется, что гораздо проще определиться в данном вопросе непосредственно при заключении договора.

Довольно удобным методом формирования договорной цены является составление сметы, которая в таком случае становится неотъемлемой частью договора с момента ее утверждения второй стороной (поскольку чаще всего смету составляет подрядчик, то утверждает ее заказчик, но возможен и обратный вариант, когда заказчик предлагает смету, исходя из собственного бюджета рекламных расходов). Правда, сметное ценообразование наиболее характерно для договоров на выполнение строительных и ремонтных работ, но никто не препятствует использованию данного документа и при других видах деятельности, в том числе деятельности по производству и размещению рекламы. В этом случае стороны могут воспользоваться самостоятельно разработанной формой документа, поскольку унифицированная форма для подобных договоров отсутствует. Главное - чтобы из сметы было ясно, на какие цели и в каких суммах предполагается расходование средств. В дальнейшем это может сыграть позитивную роль как для учета выручки исполнителем, так и для обоснования затрат заказчика.
Договорная цена должна предусматривать как компенсацию издержек подрядчика, так и причитающееся ему вознаграждение. Это можно сделать точно (или с известной долей точности, устраивающей обе стороны) или ориентировочно (приблизительно), но в последнем случае необходимо прямо указать в договоре, что цена может быть изменена при изменении цен, возникновении дополнительных расходов или в иных аналогичных случаях. Если подобное указание в договоре отсутствует, то это считается подтверждением того, что цена определена твердо и может быть изменена только по обоюдному согласию сторон. Требовать же доплат, ссылаясь на непредусмотренные расходы, подрядчик в таком случае не имеет права. Однако и при приблизительном определении цены подрядчик не всегда может рассчитывать на компенсацию всех своих дополнительных затрат. Гражданский кодекс предписывает ему при возникновении перспективы проведения дополнительных работ, которые способны существенно увеличить ориентировочный уровень договорной цены, заблаговременно предупредить о данных обстоятельствах заказчика. Заказчик в такой ситуации имеет право отказаться от договора, уплатив при этом подрядчику установленную договором (или обоснованную подрядчиком) сумму за фактически выполненную к тому моменту часть работы.

Если же подрядчик не удосужился поставить заказчика в известность о том, что объем и стоимость работ существенно возрастают, то он сам страдает от своей непредусмотрительности, поскольку действующее гражданское законодательство предусматривает для него обязанность выполнить договор, но гарантирует только право на оплату работы по цене, определенной в договоре, без учета ее возможного повышения.

Другая проблема может возникнуть в случае, когда стороны согласовали твердую цену, подтвердив ее сметным расчетом, однако в ходе выполнения работ выяснилось, что полный объем подлежащих выполнению работ или необходимых для этого расходов был определен неточно, так как, например, просто не мог быть определен в силу отсутствия у сторон необходимой и существенной информации. Однако в этом случае ни одна из сторон не вправе в одностороннем порядке требовать изменения договорной цены (подрядчик - ее увеличения, а заказчик, соответственно, уменьшения). И лишь в одном случае подрядчик имеет право поднять вопрос об увеличении причитающейся ему оплаты - если незапланированный рост издержек связан с существенным возрастанием стоимости материалов и оборудования, предоставленных подрядчиком, а также оказываемых ему третьими лицами услуг, и объективно нельзя было предположить такое удорожание при заключении договора. Впрочем, заказчик, как и в уже рассмотренной выше ситуации, может не согласиться с выполнением этого требования, после чего договор будет попросту расторгнут.

Возможна и противоположная ситуация, когда фактические расходы подрядчика окажутся меньше суммы затрат, заложенных в сметную или иным образом определенную цену работы. Но в этом случае подрядчик сохраняет право на оплату работ по цене, предусмотренной договором подряда, если только заказчику не удастся доказать, что полученная подрядчиком экономия не самым лучшим образом повлияла на качество выполненных работ (ст. 710). Понятно, что в рассматриваемой нами сфере доказать подобное будет не так-то просто, так что заказчику надо внимательно изучать предлагаемую подрядчиком смету, соглашаясь с предлагаемой подрядчиком договорной ценой. Либо настаивать на включении в договор положения о том, что полученная подрядчиком экономия подлежит распределению (поровну или в любом ином соотношении) между сторонами. Последнее тоже является равноправным вариантом, приведенном в Гражданском кодексе РФ.

В отношении порядка совершения расчетов по договору гражданское законодательство защищает, скорее, права и интересы исполнителя работ. Если вспомнить, что по рассматриваемому виду договора все действия подрядчик осуществляет за свой счет и на свой риск, то этот подход выглядит вполне обоснованным. Так, если заказчик не платит за выполненные работы, то подрядчик вовсе не обязан возвращать ему те принадлежащие заказчику ценности (оборудование, остатки материалов, а также - в некоторых случаях - даже результаты работ), которые в тот момент находятся у подрядчика, например, на ответственном хранении.

Правда, заказчик тоже не может чувствовать себя ущемленным или обиженным. Так, например, если в тексте договора не предусмотрен такой способ расчета, как предварительная оплата выполненной работы или отдельных ее этапов, то подрядчик не вправе требовать, чтобы ему внесли аванс или задаток. С другой стороны, обязанность заказчика уплатить подрядчику обусловленную цену наступает только после окончательной сдачи результатов работы, причем лишь при условии, что работа выполнена надлежащим образом и в согласованный срок (любопытно отметить, что выполнить работу досрочно подрядчику разрешается только при наличии на то согласия заказчика).

Поскольку срок исполнения работ в нашем случае, как правило, имеет существенное значение (например, демонстрационные материалы готовятся к открытию конкретной выставки, и, не будучи готовыми к дате ее начала, станут абсолютно ненужными), то закон позволяет заказчику контролировать ход и качество работ, но при этом запрещает ему вмешиваться в деятельность подрядчика, даже имеющую отношение к данному договору. Единственное, что заказчик реально может сделать, если поймет, что подрядчик не в состоянии уложиться в требуемый срок, а тем более вообще не приступает к выполнению работ - это отказаться от исполнения договора и потребовать возмещения убытков.

Аналогичные последствия могут наступить для подрядчика, если заказчик обнаружит, что требуемое качество не будет достигнуто, то есть работа не будет выполнена надлежащим образом. Здесь у заказчика есть несколько вариантов дальнейших действий на выбор. Например, он может попытаться воздействовать на подрядчика, назначив ему разумный срок для устранения недостатков. Если это не поможет и требование заказчика не будет исполнено, последний вправе либо вообще отказаться от договора, не оплачивая, естественно, того объема работ, который был фактически выполнен подрядчиком, либо нанять другого исполнителя для устранения выявленных недостатков (за счет первоначального подрядчика), а также потребовать у подрядчика возмещения убытков.

На первый взгляд, при ненадлежащем качестве работы исполнителя у заказчика меньше прав: в статье 715 ГК РФ сказано, что он может отказаться от работы только в случае, если подрядчик не прореагировал адекватно на требования заказчика об исправлении недостатков. Однако на самом деле это не так. Ведь, как мы уже говорили, заказчик принимает работу, в том числе и по критерию качества, и некачественную работу принимать не обязан. В отношении же срока необходимо, чтобы заказчик имел оперативную возможность для быстрых действий, ведь если он промедлит, то получит, может быть, весьма качественный результат, но тогда, когда будет уже поздно. Именно поэтому ему предоставлено право отказаться от результатов работ и не оплачивать уже выполненные объемы, чтобы иметь возможность заказать то же самое, но у исполнителя, обладающего более впечатляющими темпами работы.

Впрочем, заказчик имеет право отказаться от исполнения договора до сдачи ему результата даже в случае, если его полностью устраивает и график работ, и их качество (ст. 717 ГК РФ). Правда, при этом он будет обязан оплатить подрядчику сумму, пропорциональную объему выполненной части работ относительно общих запланированных объемов. Заметим, что при прекращении договора подряда до момента приемки заказчик вправе также требовать передачи ему результата незавершенной работы с компенсацией подрядчику произведенных затрат (ст. 729 ГК РФ).

Расчет фактически выполненных работ осуществляется до даты получения подрядчиком извещения заказчика об отказе от исполнения договора. Поэтому очевидно, что такое извещение должно быть оформлено документально. Помимо оплаты фактически выполненных работ, подрядчик вправе претендовать на возмещение его убытков, причиненных прекращением договора подряда, а заказчик обязан их возместить в установленном гражданским законодательством порядке в пределах разницы между ценой, определенной за всю работу, и частью цены, выплаченной за выполненную работу. Когда мы говорим об «установленном порядке», то имеем в виду, что возмещению подлежат фактически причиненные убытки, величина которых обоснована и доказана. Если стороны соглашаются с оценкой убытков потерпевшей стороной, то компенсация уплачивается по обоюдному согласию, а если не соглашаются - то по решению суда. Кстати, сказанное справедливо и для обратной ситуации, когда требование о возмещении убытков предъявляет заказчик подрядчику.

Заметим, что во многих случаях информацией о том, что работы не будут выполнены вовремя или их результата не удастся достичь вообще, обладает только подрядчик, который к тому же является профессионалом в соответствующей области и способен более адекватно реагировать на потенциальные проблемы. Речь идет о случае, если, например, материалы, предоставленные заказчиком, являются неподходящими или недоброкачественными либо указания заказчика о способе исполнения работ могут привести к неблагоприятным (как для результатов работ, так и для заказчика) последствиям. Возможны и иные обстоятельства, с которыми подрядчик не в силах справиться, но которые угрожают пригодности результатов или влекут невозможность выполнения работы. В таком случае Гражданский кодекс обязывает подрядчика немедленно предупредить заказчика о таких обстоятельствах и последствиях и прекратить работу до получения от последнего указаний (ст. 716). Собственно, «обязывает» - это не совсем точный термин. Подрядчик может молчать и продолжать работать над проектом, либо, предупредив заказчика, начать действовать, не дождавшись его указаний. Но в этом случае при предъявлении к нему или им к заказчику каких-либо претензий в связи с возникшими обстоятельствами он теряет право ссылаться на указанные обстоятельства. Зато после направления своевременного и обоснованного предупреждения (заметим, что в этой ситуации абстрактные опасения не принимаются, необходимы конкретная информация, подтвержденная соответствующими данными, техническими аргументами и расчетами) в случае отсутствия соответствующих ответных действий заказчика подрядчик вправе (но не обязан) отказаться от исполнения договора подряда и потребовать возмещения причиненных его прекращением убытков.

Подрядчик также имеет право требовать от заказчика содействия, если такая возможность (соответствующие обстоятельства, объем и порядок содействия) предусмотрена договором. Заказчик, уклоняющийся от исполнения такой своей обязанности, должен будет возместить подрядчику причиненные подобным бездействием убытки, в том числе дополнительные расходы, которые подрядчик вынужден был нести вследствие такого поведения заказчика, включая издержки, вызванные простоем. Последствиями могут быть также перенесение сроков исполнения работы либо увеличения ранее установленной договорной цены, а если по причине упущений заказчика проект оказался сорванным, а дальнейшие работы - невозможными, то подрядчику должны быть оплачена договорная цена с учетом выполненной части работы.

Но предположим, что все проблемы и сложности в процессе выполнения работ сторонами успешно преодолены и результат наконец достигнут. Значит, следующим этапом должна стать процедура приемки заказчиком выполненных работ.

Между прочим, участие заказчика в приемке работ в сроки и в порядке, предусмотренных договором, является обязанностью заказчика. По общему правилу, уклонение заказчика от принятия выполненной работы предоставляет подрядчику право по истечении месяца с установленного дня передачи результата работы и при условии последующего двукратного предупреждения заказчика продать результат работы, а вырученную сумму, за вычетом всех причитающихся подрядчику платежей, внести на имя заказчика в депозит. Однако в случае с рекламными работами данный вариант не всегда приемлем, так как результат работ очень сильно персонифицирован и может быть попросту не интересен никому, кроме заказчика. Так что в этом случае исполнитель испытывает дополнительный риск. Заметим, что, вероятно, именно поэтому в большинстве договоров подряда, связанных с рекламными мероприятиями, исполнители прибегают к различным вариантам предоплаты.
В таком случае действует другое правило: если заказчик уклоняется от принятия выполненной работы, следствием чего стала просрочка ее сдачи, то с подрядчика снимается ответственность за необеспечение сохранности результата работы: риск случайной гибели изготовленной вещи признается перешедшим к заказчику в момент, когда передача вещи должна была состояться, согласно условиям договора.

Заметим, что подрядчик также имеет право участвовать в процедуре приемки работ заказчиком, дабы убедиться, что при этом не нарушаются условия договора и его права по данному договору. Заказчик, выявив какие-либо недостатки по сравнению с условиями договора, немедленно должен информировать об этом подрядчика и вправе включить сведения о выявленных недостатках в акт или иной документ о приемке. Понятно, что при участии в приемке представителя заказчика некоторые недоразумения могут быть решены гораздо более оперативно, так что в совместной проверке результатов заинтересованы обе стороны.

Если заказчик принял работу без проверки либо не упомянул обнаруженные недостатки в приемочном акте, то он теряет возможность предъявлять претензии подрядчику по недостаткам, которые могли быть выявлены при обычной приемке, или ссылаться на обстоятельства, свидетельствующие о получении ненадлежащего результата. Поэтому в интересах заказчика требовать (если, конечно, на это согласится подрядчик), чтобы в договор было включено условие, что принятие работ без проверки не лишает заказчика права предъявлять требования об устранении не только скрытых, но и явных недостатков. Кстати, в отношении скрытых недостатков, в том числе таких, о которых подрядчик умышленно не сообщил заказчику, в случае спора сторон обычно используется экспертиза, которая позволяет выявить, действительно ли они возникли по вине подрядчика. Экспертиза назначается по требованию сторон, но ее оплату осуществляет подрядчик. Однако если экспертизой установлено отсутствие нарушений подрядчиком договора подряда или причинной связи между действиями подрядчика и обнаруженными недостатками, то расходы по проведению экспертизы возлагаются на сторону, потребовавшую ее назначения, или распределяются между сторонами (если экспертиза назначена по соглашению сторон).

И наконец, необходимо упомянуть о том, что гражданским законодательством (ст. 724 ГК РФ) установлены сроки выявления ненадлежащего качества результата работы, гарантируемые законом даже в том случае, если в договоре соответствующее условие отсутствует. Более того, для того чтобы применительно к конкретным результатам работ действовал иной срок, это должно быть особо оговорено в тексте договора. Так вот, требования, связанные с недостатками результата работы, могут быть предъявлены заказчиком при условии, что они были обнаружены в разумный срок, но в пределах двух лет со дня передачи результата работы. Срок исковой давности для требований, предъявляемых в связи с ненадлежащим качеством работы, выполненной по договору подряда, согласно статье 725 ГК РФ составляет один год. Причем даже если условиями договора предусмотрена приемка работ по частям (этапами), то течение срока исковой давности начинается со дня приемки результата работы в целом.

Основным критерием качества при принятии результатов работ является их соответствие условиям договора. Статья 721 ГК РФ гласит: «Если иное не предусмотрено законом, иными правовыми актами или договором, результат выполненной работы должен в момент передачи заказчику обладать свойствами, указанными в договоре или определенными обычно предъявляемыми требованиями, и в пределах разумного срока быть пригодным для установленного договором использования, а если такое использование договором не предусмотрено, для обычного использования результата работы такого рода».

Обращаем внимание читателя на то, что в случае если в договоре требования к результатам работ установлены нечетко или неполно, тогда заказчик имеет право при приемке работ по качеству исходить только из требований, обычно предъявляемым к работам такого рода. Это является еще одним подтверждением ранее упоминавшейся рекомендации обратить особое внимание на конкретизацию в условиях договора требований к предполагаемому результату. В противном случае предприятие рискует получить за свои деньги некую «средненькую разработку», а не результат эксклюзивного качества, как надеялось, и при этом не сможет выдвинуть в обоснование своих требований никаких серьезных аргументов.

Последствия же нарушения подрядчиком условий договора в части качества работ, в связи с чем ухудшились ее результаты или имеют место недостатки, которые ограничивают его использование в запланированных целях или вовсе делают такое использование невозможным, то заказчик вправе, если иное не установлено законом или договором, по своему выбору потребовать от подрядчика:

-
безвозмездного устранения недостатков в разумный срок;

-
соразмерного уменьшения установленной за работу цены;

-
возмещения своих расходов на устранение недостатков, когда право заказчика устранять их предусмотрено в договоре подряда.

Если подрядчик поймет, что дешевле выполнить работу заново, чем устранять ее недостатки, то он имеет право забрать неудавшийся результат работ (если это принципиально возможно), сделать все еще раз за свой счет и передать заказчику, вдобавок возместив тому причиненные убытки, но не может требовать никакой дополнительной оплаты.

Но в случае, если подрядчик не уложился в срок, отведенный ему заказчиком для устранения недостатков, то заказчик вправе отказаться от исполнения договора и потребовать возмещения причиненных убытков, не оплачивая при этом фактически выполненных объемов.

Таким образом, мы рассмотрели основные особенности договора подряда, который заключается в том случае, если результат работ имеет материально-вещественный характер, например, связан с изготовлением рекламных материалов (литовок, буклетов, передвижных и стационарных объектов наружной рекламы, выставочного оборудования, сувениров, призов и тому подобной продукции). В случае же, если предметом договора является осуществление исполнителем некоторого процесса, действий, направленных на получение результата, не имеющего материального воплощения, то такой договор относится к иной категории, квалифицируется как договор возмездного оказания услуг и регламентируется главой 39 Гражданского кодекса РФ.
Договор возмездного оказания услуг

Между прочим, довольно удачное разграничение работ и услуг имеется в Налоговом кодексе РФ (ст. 38). Так, для налоговых целей работой признается деятельность, результаты которой имеют материальное выражение и могут быть реализованы для удовлетворения потребностей организации и (или) физических лиц, а услугой - деятельность, результаты которой не имеют материального выражения, реализуются и потребляются в процессе осуществления этой деятельности. Конечно, применение данных определений ограничено только налоговыми правоотношениями, однако по существу из аналогичного понимания услуг исходит и гражданское законодательство. Например, в статье 779 ГК РФ указано, что «по договору возмездного оказания услуг исполнитель обязуется по заданию заказчика оказать услуги (совершить определенные действия или осуществить определенную деятельность), а заказчик обязуется оплатить эти услуги». То есть, по существу, при оказании услуг в ряде случае заказчик не ожидает получения результата, который можно «потрогать» или иным образом ощутить, а оплачивает собственно процесс, деятельность исполнителя. Например, к договорам возмездного оказания услуг относятся консультационные, аудиторские, юридические и информационные услуги, обучение и лечение, услуги связи и тому подобные. Правда, говорить об отсутствии «ощутимого» результата правомерно не всегда, так как, например, по результатам аудиторских услуг заказчику предоставляется отчет, консультация может быть оказана в письменном виде, при удачной работе юристов предприятие получает положительное судебное решение, результатом лечения является улучшение здоровья, получение образовательных услуг ведет к совершенствованию знаний.
Однако - и это довольно тонкий момент при разделении договоров подряда и возмездного оказания услуг, если в первом случае материальный результат является собственно содержанием, выражением работ, то в последнем материальный носитель призван, скорее, зафиксировать результат, сущность которого заключается в изменении качества или состояния объекта (субъекта), без изменения его физических характеристик. Иначе говоря, если результат, полученный заказчиком по договору возмездного оказания услуг, не будет зафиксирован на материальном носителе (в отчете, решении, консультации, истории болезни и т. п.), то от этого он - по своему существу - не изменится.

Применительно к рассматриваемой теме предметами самых, пожалуй, распространенных видов договоров на оказание рекламных услуг являются предоставление рекламного пространства (в средствах массовой информации, а также на объектах наружной рекламы), а также организация и проведение рекламной . кампании «под ключ».

Заметим, что договор возмездного оказания услуг отличается от договора подряда еще и тем, что услуги должны быть оказаны исполнителем лично, если в договоре не предусмотрено его право на делегирование своих обязанностей третьему лицу (ст. 780 ГК РФ). В противоположность этому по договору подряда «по умолчанию» исполнитель имеет право привлекать к выполнению работ третьих лиц, а запрет на это должен быть прямо прописан в условиях договора. Вероятно, это связано с тем, что если уж заказчик платит «за процесс», то для него существенно, кто именно осуществляет этот процесс, то есть договор возмездного оказания услуг более «персонифицирован» по составу его участников. Именно поэтому в данном типе гражданско-правовых договоров весьма распространен подход заказчика, когда он «идет на имя», то есть к конкретному специалисту, услугами которого решил воспользоваться (например, «личный врач», «личный адвокат» и т. п.).
Помимо условия о возможности или недопустимости привлечения соисполнителя в договоре возмездного оказания услуг должны быть установлены сроки и порядок их оплаты заказчиком. Особо следует обратить внимание на то, что «по умолчанию»-заказчик обязан оплатить услуги в полном объеме, если невозможность исполнения возникла по его вине. Если же причина неоказания услуг не зависит ни от одной из сторон, а обусловлена внешними, неподвластными сторонам обстоятельствами, то оплате подлежат фактически понесенные расходы исполнителя. Иной порядок оплаты стороны могут установить по согласованию, и тогда он должен быть прямо указан в тексте договора.

Аналогичные финансовые последствия для заказчика (в размере суммы возмещения расходов исполнителя) влечет его односторонний отказ от исполнения договора. А вот исполнитель при наличии у него непреодолимого желания расторгнуть договор до момента исполнения всех своих обязательств должен возместить заказчику все нанесенные последнему таким отказом убытки.

В остальном к договорам на оказание услуг применяются правила, которые установлены для регулирования договора подряда, однако в преломлении к особенностям предмета договора возмездного оказания услуг, то есть в тех аспектах, которые не противоречат таковому.

Например, по вопросу об установлении срока предъявления исполнителю претензий по качеству результатов работ заказчик по договору подряда имеет значительные преимущества перед заказчиком услуг. В первом случае у заказчика в любом случае имеются доказательства, так как можно рассматривать и исследовать предмет, который не выдержал определенного срока эксплуатации (применения), причем его ненадлежащее качество, как мы уже рассматривали, может оценить независимый эксперт, избранный сторонами. А вот в отношении качества оказанных услуг подобный подход, совершенно очевидно, малоприменим. Ведь реально оценить собственно услуги может лишь то лицо, которое присутствовало в процессе их оказания либо имеет возможность ознакомиться с документальными свидетельствами, однозначно и объективно Подтверждающими факт оказания услуг и раскрывающими содержание и иные существенные характеристики результата исполнения договора. При этом даже если содержание услуг отражено в каком-либо отчете или зафиксировано посредством аналогичного вещественного носителя, то оценить на их основании действительно имевший место процесс оказания услуг можно лишь косвенным образом. Поэтому на практике качество оказанных услуг обычно оценивают по тем последствиям, которые эти услуги повлекли. Применительно к рекламным услугам, например, можно говорить о проваленном проекте, если израсходованный рекламный бюджет не дал того роста продаж, на который обоснованно рассчитывал заказчик. Или - еще более неблагоприятные последствия - когда по требованию уполномоченного органа (например, Федерального антимонопольного комитета) размещенный рекламный плакат демонтируется в связи с тем, что данная реклама по тому или иному основанию признана ненадлежащей. В этом случае рекламодатель вообще может стать жертвой непрофессионализма исполнителя, так как подобные нарушения потенциально чреваты весьма чувствительными административными штрафами.

Можно отметить и важный общий аспект указанных двух видов договоров. Договор подряда и договор возмездного оказания услуг относятся к тем договорам, для подтверждения факта исполнения обязательств по которым непременно должен быть составлен акт сдачи-приемки результатов работ (услуг). Без оформления такого акта ни исполнитель (подрядчик), ни заказчик не могут подтвердить, что они выполнили свои обязательства по договору, и соответственно не имеют доказательств и аргументов, подтверждающих их позицию в случае возникновения конфликта, при наличии каких-либо претензий и сложностей в окончательных расчетах по договору.

Вот свежий пример. Постановлением Федерального арбитражного суда Московского округа от 2 февраля 2005 г. № КГ-13256-04 не был признан долг ООО «Виа Винета» перед ООО «Метро Кеш Энд Керри» по договору на оказание услуг, так как последний не представил акт о выполненной работе, а имеющимся договором не определен объем и вид рекламных услуг. Суд сослался на статью 779 ГК РФ, в силу которой исполнитель обязуется по заданию заказчика оказать услуги, а заказчик обязуется оплатить эти услуги. Поскольку из представленных суду доказательств не следовало, что ответчику было дано задание на оказание рекламных услуг, а из представленных ответчиком материалов оказалось невозможно установить, что рекламировалась продукция, поставляемая истцом, то в истребовании суммы в оплату за рекламные услуги судом было отказано.

Таким образом, важной характеристикой договора возмездного оказания услуг является то, что исполнитель по определению должен действовать за свой счет, осуществляя определенные мероприятия самостоятельно. Достаточно тонкая грань разделяет этот вид договора и посреднический договор, в рамках которого исполнитель, именуемый чаще всего агентом, действует в интересах и за счет заказчика.
Посреднические (агентские) договоры

В действительности агентский договор - это очень комфортный для исполнителя способ ведения деятельности. По существу, во многом агент осуществляет диспетчерские функции, а не занимается оказанием услуг. Даже если он выступает от своего имени, приобретая услуги у третьих лиц, фактически при этом рекламные услуги оказываются принципалу (заказчику по агентскому договору), пусть даже в силу прямого указания законодательства, приобретает права и становится обязанным по этой сделке агент. В силу весьма значительной распространенности такой разновидности рекламных договоров следует подробно рассмотреть их особенности, в том числе в сопоставлении с вышеупомянутыми разновидностями гражданско-правовых договоров.

Агентские договоры регулирует глава 52 Гражданского кодекса РФ. Однако существует еще две главы, положения которых следует учитывать при заключении агентского договора: это глава 49 «Поручение» и глава 51 «Комиссия». Напомним, что по договору поручения поверенный действует от имени, в интересах и за счет доверителя, а по договору комиссии - тоже за счет и от имени комитента, но уже от своего собственного имени. А вот действуя в рамках агентского договора агент имеет право выбирать, в каком качестве он заключает договор с непосредственным (конечным) исполнителем - действуя по «модели» договора комиссии или договора поручения.

Агентский договор, будучи разновидностью предпринимательских договоров, в обязательном порядке должен быть возмездным. То есть агенту непременно причитается определенная сумма, часть той, которую он получил от принципала (заказчика) для выполнения действий в интересах последнего. Попытка избежать установления в договоре суммы и порядка уплаты вознаграждения не удастся, так как согласно статье 1006 ГК РФ если в агентском договоре размер агентского вознаграждения не предусмотрен и он не может быть определен исходя из условий договора, вознаграждение подлежит уплате по цене, которая при сравнимых обстоятельствах обычно взимается за аналогичные товары, работы или услуги. Что касается порядка оплаты, то при отсутствии таких условий в тексте договора принципал обязан уплачивать вознаграждение в течение недели с момента представления ему агентом отчета за прошедший период.

Заметим, что в рассматриваемой ситуации между агентом и заказчиком (принципалом) возникают отношения не на «продажу», а на «покупку» услуг. То есть агент от имени другого участника договора размещает заказы последнего, приобретая тем самым рекламные услуги у третьих лиц. В свете этого следует уточнить, что ограничение агентским договором прав принципала и агента, которое регламентируется статьей 1007 ГК РФ, имеет достаточно своеобразный характер. Так, на практике договором может быть установлен «эксклюзивный» характер взаимоотношения сторон,. согласно которому клиент (принципал) обязуется не обращаться с заказами на оказание аналогичных услуг, например, в том же регионе, к другим рекламным компаниям (агентствам) или не вести на той же территории самостоятельную деятельность по рекламе своих товаров (услуг). С другой стороны, рекламный агент также может быть ограничен в своем праве заключать аналогичные договоры с другими рекламодателями, осуществляющими деятельность в той же сфере. Действительно, крайне странно выглядит и весьма сомнительной с точки зрения эффективности является ситуация, когда одно и то же рекламное агентство продвигает две конкурирующие компании, торгующие одним и тем же товаром. Интересно отметить, что применительно к «классическим» агентским договорам Гражданский кодекс РФ устанавливает положение, согласно которому в договор не могут быть включены положения, ограничивающие права агента по выбору круга третьих лиц, в отношения с которыми он будет вступать в процессе исполнения своих обязанностей по договору. В пункте 3 статьи 1007 это определено как ничтожность условий договора о запрете агенту «продавать товары, выполнять работы или оказывать услуги исключительно определенной категории покупателей (заказчиков) либо исключительно покупателям (заказчикам), имеющим место нахождения или место жительства на определенной в договоре территории». Если преобразовать данное положение применительно к рассматриваемой нами сфере, то получится законодательно установленная невозможность включить в текст договора условия о том, что агент может, например, размещать рекламные материалы только в определенных изданиях (или, напротив, в каких-то изданиях эти материалы размещать не вправе). Как показывает опыт, у руководителя организации-рекламодателя вполне может иметься предубеждение против определенного издания или группы изданий. Аналогичным образом, рекламная фирма может иметь контакты (договоры) только с определенными изданиями, в силу чего имеет возможность гарантировать благоприятные условия размещения рекламы только в ограниченном количестве средств массовой информации. Полагаем, что именно в рекламной деятельности сторонам придется прилагать усилия к тому, чтобы обойти вышеупомянутый запрет ГК РФ особенно деликатными формулировками договора. Например, можно указать, что конкретный перечень изданий, в которых будет размещена рекламная информация, стороны согласовывают дополнительно, и в дальнейшем просто приводить список журналов или газет, не заостряя внимания на том, явился ли он следствием ограничений спектра действий агента или нет.

Статья 1008 ГК РФ устанавливает порядок представления агентом отчета. Следует отметить, что именно обязанностью предоставлять клиенту отчет агентский договор отличается от рассмотренных выше договоров подряда и возмездного оказания услуг. В двух последних договорах расходы исполнителя являются, вообще говоря, его коммерческой тайной, и никто, кроме контролирующих органов, не вправе потребовать у предприятия предоставить сведения о сумме и перечне таких расходов, так как подрядчик (исполнитель) осуществлял их за свой счет, то есть расходовал собственные средства.

Напротив, в посреднических договорах, в состав которых входят агентский договор, а также договоры комиссии и поручения, исполнитель (соответственно агент, комиссионер или поверенный) действует за счет средств клиента (принципала, комитента, доверителя). Именно поэтому он должен представить собственнику средств, в интересах которых заключал договоры, приобретал услуги третьих лиц или осуществлял иные юридически значимые действия, информацию о том, с кем и какие договоры были заключены, а также какие средства на это были потрачены. Следует особенно обратить внимание на то, что именно от агента требуется подтверждение сведений, приведенных в отчете, надлежащим документальным доказательством произведенных расходов: это требование предполагается по умолчанию, если иное положение не включено в договор. То есть только нежелание собственника средств знать, на что и в какой сумме были израсходованы его деньги, могут освободить агента от данной обязанности, да и то лишь в том случае, если такое нежелание прямо прописано в договоре. А с точки зрения возможных налоговых или учетных рисков данное положение прямо корреспондирует с возможными требованиями налоговых органов при проверке: акта сдачи-приемки услуг, оказанных агентом, недостаточно для того, чтобы списать на расходы все деньги, уплаченные агенту по договору. Каждая копеечка из этих средств должна быть идентифицирована на предмет того, кому и за что она уплачена.

Между прочим, аналогичные требования в договорах комиссии и поручения прописаны не столь жестко. Например, комиссионер обязан передать комитенту отчет, но про представление доказательств (тем более документальных) осуществленных расходов Гражданский кодекс умалчивает, хотя специалисты и трактуют положения статей 999,1000 и 1001ГК РФ (в совокупности) как подразумевающие наличие надлежащих доказательств величины и состава расходов, произведенных комиссионером.

А вот в отношении поверенного законодательство предусматривает обязанность представить отчет с приложением оправдательных документов, только если это требуется по условиям договора или характеру поручения. То есть, с одной стороны, отчет без оправдательных документов вообще не принимается, однако с другой стороны, такая обязанность возникает только в том случае, когда в договоре имеется соответствующее условие. И это несмотря на то, что по договору, заключенному поверенным от имени доверителя, приобретает права и становится обязанным именно доверитель. Правда, надо учесть, что поверенный, помимо прочего, обязан передать доверителю и документы, подписанные им от лица последнего, то есть, например, договор. Во всяком случае, именно так интерпретируется требование статьи 974 ГК РФ о передаче «всего полученного по сделке».

Возвращаясь к отчету агента, заметим, что срок представления отчета, не будучи прописанным в договоре, определяется либо по мере исполнения договора, либо по окончании действия договора. В любом случае у принципала имеется тридцать дней, чтобы сообщить агенту о своих претензиях (если стороны не предусмотрят в договоре иной период для их предъявления), после чего работа считается выполненной надлежащим образом. Учитывая специфику взаимоотношений сторон в рамках договора, связанного с рекламными услугами, легко сделать вывод о том, что ни о каком «гарантийном сроке» на услуги здесь не может идти речи, так что, принимая отчет, клиенту следует быть внимательным и отнестись к данной процедуре со всей возможной ответственностью.

Хотелось бы также обратить внимание читателя на то, что, в отличие от договора возмездного оказания услуг, агентский договор «по умолчанию» предусматривает право агента перепоручить свои обязанности субагенту, заключив с ним соответствующий договор, но оставаясь при этом ответственным перед принципалом за действие своего субагента. Если принципал решит проявить, извините за невольный каламбур, принципиальность и запретить агенту заключать подобные сделки в рамках договора, то данный запрет должен быть прямо включен в текст агентского договора. Другое дело, что, как представляется, особенные плюсы заказчику-принципалу это вряд ли даст, поскольку в агентском договоре все равно изначально предполагается не столь значительно личное участие агента в исполнении желаний клиента, как, скажем, в договоре подряда или возмездного оказания услуг, так что ограничивать предпринимательскую активность агента, вероятно, нецелесообразно. Напротив, Гражданский кодекс называет противоположную ситуацию, когда в агентском договоре просто-таки предусмотрена обязанность агента заключить субагентский договор с указанием или без указания конкретных условий такого договора. Однако существуют и «предустановленные» ограничения: так, субагент не сможет получить права агента в полном объеме, поскольку, даже действуя в рамках субагентского договора, он не сможет заключить с третьими лицами сделки от имени принципала иначе, как действуя на основе передоверия, то есть обладая нотариально заверенной доверенностью, полученной в порядке, установленном статьями 187 и 976 Гражданского кодекса РФ.

Заметим, что, в отличие от рассмотренных ранее видов договоров, агентский договор может быть довольно легко расторгнут в одностороннем порядке, для чего вполне достаточно заявления одной стороны, если в тексте договора не определен срок окончания его действия. При этом последствия такого расторжения договора регламентируются положениями статьи 452 ГК РФ, то есть если иное не установлено в договоре, то стороны не вправе требовать возвращения того, что было исполнено ими по обязательству до момента изменения или расторжения договора, за исключением случаев, когда основанием для расторжения договора послужило существенное нарушение договора одной из сторон. В последнем случае другая сторона вправе требовать возмещения убытков, причиненных ей расторжением договора.

Еще один момент, на котором хотелось бы остановиться немного подробнее, касается доверенности. Как мы уже установили, уже при определении полномочий субагента возникают некоторые осложнения. Что же касается агента, то, коли ему делегируются полномочия заключать договоры от имени принципала, последний обязан выдать субагенту доверенность на совершение юридических действий, предусмотренных договором. Эта доверенность выдается в обычном (не нотариальном) порядке и содержит перечень всех тех полномочий, которые принципал делегировал агенту. Обязательным реквизитом доверенности, без которого она полностью теряет силу, является дата ее выдачи. Это понятно, поскольку гражданское законодательство ограничивает максимальный период действия доверенности тремя годами. Если же в доверенности вообще не указано, на какой срок она выдается, то тогда ее срок действия приравнивается к одному году. Реквизиты доверенности (ее номер и дата выдачи) в обязательном порядке указывается в том договоре (договорах), которые заключил поверенный от имени доверителя, при этом лицо, с которым такой договор заключается, вправе требовать предъявления оригинала доверенности и представления ее копии, прикладываемой к договору.
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